



# 书包该由谁来背?

记者 赵晓丽

在放学路上,这样的场景屡见不鲜:学生们两手空空、一身轻松地走在路上,家长们则在旁边“保驾护航”,帮孩子拎着或背着书包。家长说书包太重,不利于孩子的生长发育;老师说,帮助不等于代劳,书包应由孩子自己背……书包,到底该由谁来背?

## 现象:书包多是家长背

24日下午5时许,随着放学铃声响起,市实验小学的孩子像待哺的“小鸟”一样,冲向了在校门口翘首以待的家长怀里。记者看到,在学校里面时,很多孩子们还是自己背着书包,到了校门口,书包自然而然到了家长的背上。

一位妈妈右肩挎着书包,右手吊着自己的单肩包,左手拎着一堆袋子,艰难地带着孩子往公交站牌走去。

较普遍的现象是,年迈的爷爷奶奶提着书包,亦步亦趋地跟在蹦蹦跳跳的孩子后面。

记者随机采访了几位古稀之年的老爷爷,他们都称:孙子太小了,书包又不轻,正是长身体的年纪,压坏了就不得了。

在采访中,记者尝试着拎了几个孩子的书包,轻重程度不一。打开较重的书包,只见书包里包罗万象。书、玩具、零食、水杯……应有尽有。

随后,记者在人满为患的9路公交车上看到:一位60多岁的老奶奶与一位约6岁的小男孩上车,老人提着书包,孩子两手空空。有个年轻人马

上给老人让座,老人执意站着,示意小男孩坐下。小男孩二话不说,一屁股坐上了位子。

在9路车急速转弯时,车厢内动荡西晃,老人提着书包也是站立不稳。而小男孩则是兴致勃勃地看着窗外,对老人的现状视而不见。

## 家长:祖辈父辈态度不一

就读于市实验小学一年级的小鱼在背包方面,有着两重待遇。爷爷送她上学时,书包铁定在爷爷的背上;爸爸接送时,书包就得自己背。对于这两种不同的态度,爷爷跟爸爸各有各的道理。

爷爷认为,别看孙女小鱼才读一年级,可书包着实不轻,起码有4.5斤重。这个重量连大人提着都觉得吃力,更何况是小孩子。

再则,爷爷从电视上看到,孩子正处于生长发育的年龄,背太重的东西会让孩子脊椎变形。除了会影响孩子的体格、体态之外,程度严重的话不利于孩子心理的健康成长。

而小鱼爸爸一句话让小鱼不得不自己主动背书包:“自己的行为自己负责。”这话还得从小鱼书包里杂

七杂八的东西说起。

“笔要装几十支,彩笔、蜡笔,笔盒要几个,铁的、塑料的、布的,玩具要装好几个。”小鱼爸爸很无奈,孩子太小,大人讲的道理听不明白。

既然这样,小鱼爸爸只能采用绝招,用行动来教导小鱼。“把不必要的东西放在书包里,那不管书包多重,都得自己承担,这样能从小培养孩子的责任心。”

小鱼爷爷与爸爸的态度反映了家长普遍的心态。在采访中,一般而言,爷爷奶奶辈的家长们都愿意替孩子背书包,而年轻的家长们则认为孩子力所能及的事情,应该尽量放手让孩子去做,让孩子在锻炼中学会成长。

## 老师:孩子的书包自己背

书包该由谁来背?学校老师给出了看法。市实验小学资深教师付步雄认为,书包还是得学生自己背。

付步雄表示,无论是家长还是老师,都要向学生灌输“自己的事情自己做”这个观点。强调书包是自己的,并且自己背是完全能做到的事情。

学生是未成年人,应该给予很大的帮助与关爱;现在的孩子大多是独

生子女,是全家的宝贝,爷爷奶奶、爸爸妈妈呵护有加,疼爱有余,无可厚非。但是疼爱并不等于溺爱;帮助不等同代劳。

“很多家长因为孩子一闹,就什么事都妥协了,这肯定行不通。”付步雄告诫家长,要坚持原则,不要迁就孩子,从小就让孩子养成独立自主的性格,不能让他们有依赖的思想。

书包,应该让孩子自己背。进而推之,从小时候,从小事,就应该放手让孩子去做,放心让孩子去做。倘若事事父母操办,孩子得不到锻炼与磨练,孩子处理事情的能力、承受挫折的能力、学会生活的能力、学会生存的能力哪里来?

同时,付步雄认为,学生家长、老师应当定期检查学生的课桌、书包,教会孩子清理课桌、整理书包的方法,让孩子养成良好的习惯。望子成龙的家长们尽量不要让孩子沉浸在书山题海里,应该教会他们学习的方法,科学活动的渠道。



# 一个书包的自由

记者 赵晓丽

后弄得我很不舒服。

我很累。装的东西五花八门,每天挺着个将军肚确实很吃力。有时候我趴在小主人瘦弱的脊背上,有时候挂在小主人爷爷孱弱的肩膀上,看着他们那么吃力吃亏,我也很心疼。但用两条细细的胳膊拎着偌大的肚子,我反倒更累。

我很苦。不管是刮风下雨,寒来暑往,我都要一直跟着小主人。作为小主人的员工之一,除开繁重的日常工作,我每周享有的两天法定休息

日,也被无情的剥夺。

小主人的爸爸妈妈希望她能出人头地,每个周末我还要装着各种教辅书,陪着泪眼汪汪的小主人,到补习班上课。我告诉大家一个秘密,其实我最喜欢的日子是周日下午,小主人要去上舞蹈课,我只用装一套舞蹈服就行。这是我唯一苦中作乐的时候。

我很冤。小主人的爷爷怪我太重,压坏了他的宝贝孙女;小主人的爸爸也嫌弃我,认为我是小主人娇气

的根源,在我的撺掇下,小主人学会了很多不好的习惯。小主人的老师也不待见我,她教小主人怎样打理我,但在我的诱惑下,小主人还是私下装了很多杂七杂八的物件;就连小主人也不喜欢我了,因为我变得又胖又丑。在电视上、杂志上……我的名声也不好,很多人把减负不到位怪罪到我的头上。

一个单纯的书包,承受了这么多不应该承受之重,你说,这到底该怪谁呢?

# 开门办学 开放办学

○ 习海平

个人阅历及行业知识的影响,知识的局限性不可避免。广大家长中,不乏各行各业的人才,乃至专家、学者。况且,学生的学习,仅仅依靠书本知识、学校教育,是远远不够的。邀请具有有一技之长的家长走上讲台,可以把家长群体的丰富知识转化为孩子们身边宝贵的学习资源。

正如家长说:“这是一个资源共享的时代,把更多的知识带给孩子,何乐而不为?”

其次,家长走进学校,既能了解学校的办学模式,工作方法,更好地支持

学校工作,又能了解教师工作辛苦。很多家长走上家长讲堂后,深有感触:“当老师们确实不容易。”在他们看似简单的专业知识,可讲授起来,学生却无法理解。有些家长为了准备一节课,甚至花费了半个月的时间,但未达到预期效果。

所以说,教育是一门技术,更是一门艺术。在探求艺术与技术的门道中,广大教师花费了太多的心血,应该得到家长的敬重和社会的认可。

认真办好家长讲堂,常态办好家长讲堂,将是实验小学长期坚持的工

作,也是学校实施“开放办学,开门办学”的路径之一。

今年,学校将延伸课堂,建立校外实践基地,并成立家长委员会,带领学生“走出去”,感受社会大课堂。

我想,“家长讲堂”坚持办好了,学校教育将得到有效的延伸与补充,孩子的视野更宏大,知识储备更丰厚。



# 教育应该定位的思考

○ 陈才兴

“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”说的是天道酬勤,学无止境。众所周知,面对博大精深的中国文化,不是任何人穷极一生,都能达到登峰造极的境界。“三百六十行,行行出状元”启迪了我们什么?“男怕入错行,女怕嫁错郎”警示了我们什么?

在小孩读高中以前,我感受到他们的压力山大;在小孩读高中以后,我感觉我们家长比小孩更加压力山大,这些压力不仅仅是来自于关注小孩的未来如何,更重要的是担心他们是否真正能够承受得了现行的教育环境和社会氛围,是否真正能够根据自身的特长和兴趣加上现实的努力去选择未来。中国的教育发展成就有目共睹,举世瞩目,中国的教育得失失述纷纭,莫衷一是。智者十虑,必有一失,愚者千虑,必有一得。鉴于此,我认为中国的教育值得整个社会来共同重视和关注。

人类社会的发展离不开教育行业的强大支持,教育水平的高低是社会发展水平的晴雨表,所以教育和任何社会意识形态一样,对于社会的发展和需求,都只能与时俱进,定位发展。

我认为教育分为基础教育和职业教育两个阶段,基础教育应该是社会发展到某个阶段,面对大众提出的知识水准和应掌握的熟练程度,能够自主和积极地选择未来的能力,然后推动社会向前发展。历史是由人民来创造的,社会的进步是靠人民来推动的。基础教育过程是一个由不知到知的过程,也是一个知识和经验积累的过程。毋庸置疑,兴趣是最好的老师,但是我们社会的一些领域必须理性地反省一下,我们所做的一切是否在真正引导学生健康快乐地成长?尤其是宣传教育。面对基础教育,我认为,既要定位学生适应社会发展应掌握和具备的知识,又要让他们在积累知识的过程中,理性地明白自己的优势和弱势,然后更好地发挥自己的优势,避开自己的弱势来选择自己的专业和未来,而不是盲从、盲学。应试教育和素质教育并不矛盾,其实它们相辅相成。衡量学生掌握知识的程度,离不开测试的手段,关键是我们如何对基础教育

的具体内涵来定位。有些名牌大学毕业生走向社会后从事杀猪卖肉,到小区当保安等案例固然让社会感到遗憾,但我们的学生、家长、教育及整个社会应该从中反省到什么呢?

职业教育是学生最关键的一个阶段,它既是人生凝聚春华,酝酿秋实的黄金季节,又是定位人生走向社会及未来的起点。因此,职业教育的定位尤其显得更加神圣和伟大,它最起码是学生们自己最感兴趣的和最有优势的专业,而不是被逼无奈的选择。它不是弹冠相庆,触筹交错来总结和庆幸基础教育带来的辉煌成就,而是应更加严谨地脚踏实地,专心致志地学习和掌握自己选择的专业。一般来说,相对于基础教育,职业教育让学生们显得比较轻松,而现实中的用人企业和学生们就业难的尴尬局面,反映了我们对职业教育定位没有引起足够的重视。在职业教育阶段我们不反对勤俭学,因为社会毕竟还有一部分生活难以继续的家庭,但我更加主张和提倡我们的革命前輩周恩来青年时期的求学精神:“大江歌罢掉头东,邃密群科济世穷。面壁十年图破壁,难酬蹈海亦英雄。”一个没有事业心和担当精神的学子,不可能有所建树,但没有一个适应社会发展的职业教育定位很难确定有一个美好的未来。

“板凳要坐十年冷”的求学精神固然重要,然而,“但求心中正,何愁眼下迟?得人轻着力,便是转身时”的教育智慧更加重要。美国哈佛商学院有一句至理名言:“搞明白比高智慧更重要”,面对当今教育的现实,教育的定位是不是值得学生、家长、老师以及整个社会来共同重视和关注?

阳光总在风雨后。我相信中国的教育在全社会尤其是教育专家学者的共同努力奋斗下,一定会更加美好!我们的学生一定会更加健康、阳光地走向各自学业的辉煌;我们的家长们一定会更加轻松愉快和谐地工作和生活。我们的习近平总书记提出的中国梦一定会早日实现!

(作者系湖北九鼎起重机械有限公司董事长)

## 公告

根据《土地登记办法》的相关规定,下列土地使用权人已就其土地权属证书遗失向原填发单位报失并申请补发,现公告征询异议。自本公告发布之日起60日内无异议的,原填发单位(个人)将补发相应的权属证书,同时原遗失权属证书作废。

土地使用权人	土地座落	面积	证书编号	证书类别
陈四凤	咸安区向阳湖镇铁铺村三组	149.66 平方米	101-208-003-210	国有土地使用证

咸安区国土资源局 2014年2月27日

## 咸宁市国土资源局城区直属分局土地证书遗失补发公告

第2014005号

根据《土地登记办法》的相关规定,下列土地使用权人已就其土地权属证书遗失向原填发单位报失并申请补发,现公告征询异议。自本公告发布之日起60日内无异议的,原填发单位(个人)将补发相应的权属证书,同时原遗失权属证书作废。

土地使用权人	土地坐落	面积	证书编号	证书类别
汪政国	环城村二组	160.04 m <sup>2</sup>	咸宁集用(1992)字第210101-201号	集体划拨

咸宁市国土资源局城区直属分局

2014年2月27日

## 咸宁市妇女联合会关于公开遴选机关工作人员的公告

经咸宁市委组织部批复同意,咸宁市妇女联合会拟在全市公开遴选机关工作人员1名。报名条件:具有全日制大学本科以上学历,哲学类、政治学类、汉语言文学类、新闻传播学类、历史学类、法学类和公共管理类专业均可,年龄在28周岁以下(1986年2月25日以后出生);具有2年以上基层工作经历和2年以上公务员工作经历。报名时间:自2014年2月25日起至2014年3月7日止。具体报名方式及要求请登录咸宁市妇联网站([www.xnfw.com](http://www.xnfw.com))查询。联系人:刘莉,宋蒲华。联系电话:0715-8126220。

咸宁市妇联

2014年2月25日

## 遗失声明

咸宁市兴安酒店有限责任公司遗失湖北省地方税务局通用网络发票壹份,发票号码:12996465,特声明作废。

通城县塘湖镇石灰厂遗失组织机构代码证,证号:421222181412273,特声明作废。

咸安区白云汽车装饰美容中心吴登极遗失国税发票,号码:00453980、00453981、00453995-00453997,

00478202、00478203,特声明作废。

父亲王赐富(身份证号码:42120219950329587X),母亲徐淑芬(身份证号码:420117199304173544),遗失王

子琪(男,出生日期:2013年6月20日)出生医学证明,编号:M42048571,特声明作废。

通城县五里镇湾头村鹰岩采石场遗失组织机构代码证,证号:L2706921-1,特声明作废。